

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăv 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Recenzențe și inserții după tarif.

Așa dar, domnule Horia Grigorescu?

Așa dar, o festăliși. În ciuda larmei nemăsurate a lătrărilor lăudători din jurul dumitale, pe cari, pe mulți din ei, îi miluești din bugetul salubrității ori din alte accuzări contabilești ale bugetului comunal, în ciuda unor mari părți din opinia publică pe care te-ai priceput — de lăbat cu studii la Paris — s-o... epotezi, noi știa de la „Dobrogea Jună” am avut curajul să te privim altfel și să nu cădem pe spate în fața activității dumitale primariale.

Te-am urmărit pas cu pas și ți-am judecat tot ce ai făcut la primărie, cu toată seriozitatea și cu tot interesul civic la care suntem obligați.

Am avut curajul să spunem și să dovedim că nu dumneata ești cel mai strălucit primar al Constanței, însă, bine toțeles, a-ți contesta meritele dumitale reale, multe, pețire — câte le ai.

În loc să vii cu argumente serioase, pe baza cărora să se poată discuta, dumneata ai pus scribi și oameni din clientela dumitale să răspundă zvonul că ai fi fiind, din partea noastră, victima unui odios șantaj și că ținta atacurilor noastre ar fi casieria municipală.

Apoi crezi dumneata, mititelule domn Horia Grigorescu, că „Dobrogea Jună” a trăit trei zeci și atâta de ani, de pe urma banului public stors pe căile pe cari le afirmă ceata lăudătorilor dumitale?

Dumneata care ai scris aici, în coloanele noastre, care ai respirat aerul redacției noastre, tocmai dumneata te faci că nu cunoști atmosfera în care se trăiește și se lucrează aici?

Noi aici ne luptăm cu multe greutăți, așa cum se luptă toată presa cinstită din provincie, din țara întreagă.

Și dacă ne-am dat la dumneata, crezi că am făcut-o pentru că să ne îndulcim traiul forțând ușile casei municipale?

Cine socotește dumneata că poate să creadă asta?

Campania noastră, ca toate campaniile de presă, este justificarea existenței noastre.

Dacă n-am spune noi tot ce avem de spus, cine vrei să vorbească?

N-avem dreptate în chestiunea pavagiilor?

Atunci de ce inginerul Ciuley a fost „deczut” din calitatea de contractant? De ce o nouă licitație?

Inginerul Ciuley încă nu este condamnat și se poate ca nici să nu fie.

A venit însă un ordin de sus ca o nouă licitație să se țină.

De ce? Numai din cauza situației personale a inginerului Ciuley?

Ar fi un motiv prea slab. Adevărul e altul. E acela pe care l-a arătat directorul „Dobrogei Jună”.

Adevărul este că contractul era oneros și că municipiul urma să plătească 50 milioane lei pentru lucrări a căror valoare reală trece cu puțin peste jumătatea acestei sume.

Adevărul este că se așvârseau 20 milioane în vânt, ca să nu spunem altundeva.

Campania „Dobrogei Jună” dacă ar fi fost îndreptată și nefundată, ar fi rămas fără rezultat.

Ea însă a făcut ca anumiți ochi să se deschidă mari și să privească atent ce se petrece la primăria Constanței.

Și atunci, prompt și vîguroș, a venit lovitura.

Măciuca a trăsnit direct la mir Contractul oneros a fost înălțat fiindcă, dacă nu era ordin de sus, pavagiile s'ar fi executat fie de inginerul Ciuley, fie de interpusii acestuia. (Chestia cu „Edilitatea” I)

Persoana executantului de altfel nu ne interesează.

Pe noi ne preocupă altceva și anume buna executare a lucrărilor de pavaj și mai ales plata lor fără coșcărie și chițibășuri cu confuzii smecherești între piatra de Turcoaia (care în realitate e granit) și granitul de Sibioara (care în realitate este o rocă mult mai puțin dură decât granitul).

De asemenea, iarăși nu putem admite ca bordurile de piatră cioplită să fie mai elține decât bordurile de beton ale inginerului Ciuley.

Campania noastră va continua și rezultatele ei nu se vor reduce la unul singur.

Noi vom obține ca lucrările de pavaj să se facă de mai muți și după o licitație în adevăr publică nu restrânsă, adică... intimă (hai, știm noi până unde a mers intimitatea asta!) cum a fost acera prin care s'au acordat d-lui Ciuley aceste lucrări.

Se impun aici unele concluzii, pe cari le supunem cititorilor noștri.

Un om singur, dar omul acela însemnând un ziar și fiind tare pe ceasce știa el că e adevărat, s'areușit să dărâme un contract ca acesta.

Ce lecție pentru opinia publică, ce exemplu pentru cetățeni cari văd astfel că se poate totuși ca să reușești, chiar atunci când lupți cu cel mai strălucit — zice el — primar al Constanței și Penfant gâ e al d-lui V. P. Săssu!

Iar pentru dumneata, domnule Horia Grigorescu, pentru țina și forlandiseala dumitale, ce mai doș ce mai duș!

Să-ți fie de bine!

Ei, ai văzut acum că poate și „Dobrogea Jună” ceva, dumneata, care, după ce te-ai servit de ea, ai cinstit-o cu lovitura măgarului?

Te-ai înșelat însă: leul nu murise. Te păndea numai.

Ion NEICU

Recrutarea conting. 1937

Tinerii din conting. 1937, sunt feștinți și să se prezinte imediat la sediile circumscripțiilor de poliție în raza cărora domiciliază, unde vor completa fișele ce li se cer cum și pentru a li se pune în vedere ce acte le trebuie în vederea recrutării.

Pentru ca să nu se uite

Pentru complectarea tabelelor de cifre, cu care cinstitul închipuit Horia Grigorescu a crezut că ne... înfundă, revenim și cerem stăruitor prețurile de asfalt, bordură și piatră de granit de Turcoaia, plătite anul trecut antreprenorilor Chiriac Constantin și Aristide Iacob, cari au pavat străzile Mihai Viteaz, Ștefan cel Mare și Bulevardul Ferdinand.

Le cerem pentru a doua oară. Dacă nici de data aceasta Horia Cel fără de prihană nu se va executa, vom trage concluziile de rigoare.

† L. Erbiceanu



Unul din pleiada de ingineri tineri cari acum treizeci de ani, sub conducerea Maestrului lor Petre Zahariad, pășiau să pună zăgaz talazurilor Mării și să construiască zid de apărare portului Constanța, — inginerul inspector general Laurențiu Erbiceanu s'a stins alături din viață.

Retras în ultimul timp în București, unde conducea Creditul Industrial, după ce ajunsese directorul general al portului Constanța, distinsul defunct nu încetase un moment de a se interesa de orașul și portul în care — nu odată ne-a mărturisit-o — și-a petrecut cei mai frumoși ani ai vieții.

Se simțea legat de fiecare bloc al portului, în care pe lângă piatră și ciment, fiecare din pleiada acea de ingineri români și-a pus o bună parte din entuziasmul, visurile, destoinicia și chiar sufletul lor.

Și sentimentul acesta Laurențiu Erbiceanu l-a purtat și dincolo de hotarele Dobrogei, în ultima lui ipostază, ajutând industria din această provincie — cu toate decepțiile ce a avut în această privință.

„DOBROGEA JUNĂ” depune pe mormântul acestui mare și distins prieten al ei, pe mormântul care va acoperi frumusețea de om ce a fost inginerul inspector general Laurențiu Erbiceanu, o mică cunună de perle de lacrimi de pioasă și profundă recunoștință.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitriache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Epidemii în județ

În ultimele zile s'a declarat în județul nostru următoarele epidemii: 6 cazuri de scarlatină în comunele Negru Vodă, Limanul și Oțeni; 41 cazuri de rușolă în comuna Dorobanța; 2 cazuri de carbune în comunele Petroșani și Nuntași; un caz de febră tifoidă în comuna Oltina.

D. dr. M. Athanasie, medical primar al județului a luat măsuri pentru combaterea acestor epidemii.

CRONICA RIMATĂ

Găinașul cocoșat

— FABULĂ —

Nișel să fii ajutat și distrug eu „DOBROGEA JUNĂ”.

CUBICĂ

Nu știu ce fel și cum
Un găinaș uscat s-a pomenit pe-o casă, —
Și sus așa fiind,
El se crede acum

Ceva, mă rog, „sus pus”, ceva... ceva „de rasă”.
C'o situație chiar vrednică de jind....

Și 'n sine se gândea:
— Ferească Dumnezeu pe individul, care,
In trecere pe-aici,

Imi va părea mai mare.
Mă prind că-l prăpădesc, pe capu-i de-oi cădea!
In stare-s să strivesc chiar cinci zeci de voinici....

Să mă urnesc eu doar,
Atâta-mi este greu....

Incolo n'am habar!
Dar cred că s-o găsi, în trecere pe-aici
Vr'un nătărău să-mi facă acest fel de servici...
Și-apoi i-arăt și lui ce pot și cine-s eu!

Pe când gândea astfel grozavul excrement,
O ploaie se porni.

A... a... — mai zise el — am prins a mă urni...
Atâta i-a și fost: luat scurt de torent
N-a apucat măcar să spună nici: aman!
Fărăme, val-vârtej, veni jos pe burlan.

De-aci drept în canal
Ca orișice fecal.

MORALA

Să nu mi-o cereți mie, ci — făr' de nici o frică —
Țâfnosului Curică.

DELIBAȘ

SUB REGIMUL CINSTEI

Afaceri și iar afaceri

Cum era să se concesioneze jocurile dela Mamaia, sub oblăduirea primarlatului neprihănitului Horia Grigorescu

Comunicarea d-lui deputat VASILE LEPĂDATU



D. deputat Vasile Lepădatu a depus deunăzi pe biroul Camerei următoarea comunicare:

Domnule Președinte,

Am onoarea să adresez următoarea întrebare d-lui ministru de finanțe și d-lui ministru al sănătății și ocrotirilor sociale:

În cursul lunii Septembrie 1935 d. Edmond Sayag solicită municipiului Constanța concesionarea jocurilor de noroc dela Mamaia.

D-sa cere a i se acorda concesionarea jocurilor de noroc dela Mamaia.

D-sa cere a i se acorda concesionarea pe un termen de 25 de ani, dar fără absolut nici o redevență. În schimb se obligă să construiască 2 hoteluri, un cazinou, să amenajeze terenuri sportive și parcuri, a căror exploatare pe toată durata concesionării li revine în mod exclusiv.

Construcțiile urmau să se ri-

dice pe terenuri vândute de primărie, iar nu concesionate. La expirarea concesionării, hotelurile și cazinoul reveneau municipiului Constanța.

Ofertantul se obliga să investească în construcții o sumă de lei 60.000.000

Este adevărat, că legea pentru regulamentarea funcționării jocurilor de noroc din 15 Aprilie 1935 exclude prin art. 3 municipiul Constanța dintre stațiunile în care vor putea funcționa asemenea jocuri. Dar aceiași lege, prin art. 4 prevede că concesionile actuale se mențin.

Municipiul Constanța a acordat însă în 1934 o concesione de jocuri de noroc, pe baza contractului autentificat de trib. Constanța la No. 1470 din 28 Iunie 1934. Termenul acestei concesionii este de 5 ani, cu începere dela 15 Iunie 1934 și expirând la 30 Aprilie 1939.

Este dela sine înțeles, că nuse poate acorda o nouă concesione la Mamaia atâta timp cât mai durează cea dela Constanța. D. E. Sayag și oamenii săi din țară, știind aceasta, au cerut municipiului Constanța ca aceasta să-și ia obligația răsкупării actualei concesionării dela Constanța.

Consiliul municipal din Constanța a acceptat toate aceste condiții, fără nici o încercare de a obține vre-o clauză mai favorabilă pentru municipiu.

Cum s'a dat votul consiliului comun

Mal mult încă, Consiliul Municipal, cu toată opunerea unora dintre consillieri, a decis că pe Continuare în pag. 2-a

toată durata concesiunii, concesiionarul nu va plăti absolut nici un impozit și nici o taxă comunală, nici chiar acelea pe apă și gaze.

Dar ceace întrece orice închipuire este forma în care s'a dat votul Consiliului Municipal, prin care s'a decis textual, că „Consiliul autoriză pe d. Primar al Municipiului Constanța să încheie cu d-sa (d. Edmond Sayag), sub rezerva adjudecării definitive a exploataării jocurilor de noroc în stațiunea Mamaia, pe termen de 25 ani, o convenție pe baza următoarelor principii”.

Această după ce s'a atras atenția Consiliului, în același ședință chiar, că votul așa cum s'a propus și s'a dat este de o ilegalitate flagrantă. În adevăr, legile Contabilității publice, a jocurilor de noroc și a Comercializării bunurilor Statului, s'împiedică că concesiunile se acordă numai pe bază de licitație publică.

Totuși, Consiliul Municipal a votat să se încheie un contract de concesiune... sub rezerva adjudecării definitive, care nu se poate pronunța decât în urma unei licitații publice. De unde știa Consiliul Municipal, că d. Edmond Sayag va reuși la licitație și nu altul?

Din faptele relatate reese clar, că afacerea s'a bucurat dela început de o favoare în afară de orice limită, din partea majorității consiliului municipiului Constanța.

Lucrările municipiului Constanța au ajuns la ministerul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale.

Ministerul și-a dat seama că nu se poate acorda o concesiune de acest fel, fără nici o redevență și a întocmit un caet de sarcini, în care se prevede o redevență minimă de 1.000.000 lei pentru 10 ani și 2.000.000 lei pentru restul de 15 ani.

Totodată ministerul prevede, că cele 60.000.000 lei se vor investi numai în construcții, mobiliere prevăzută a fi foarte luxos, nefiind cuprins în această sumă.

Ministerul Finanțelor modifică caetul de sarcini

Caetul de sarcini a fost înaintat apoi Ministerului de Finanțe. Comisiunea Avuțiilor pendinte de acest Minister a amendat caetul de sarcini, introducând dispozițiuni noi în favoarea Municipiului Constanța.

În primul rând s'a ridicat prețul minim al concesiunii: 1500000 lei pe primii doi ani, 2.000.000 lei pe următorii trei ani și 2.500.000 lei pe ultimii 20 de ani. Totodată s'a inserat dispoziția, că redevența va fi revizibilă din 5 în 5 ani în favoarea Municipiului Constanța, mergând până la 35 la sută din încasările brute.

Aceasta este o dispoziție foarte cuminte. În adevăr, când e vorba de o concesiune pe o durată atât de lungă, 25 de ani, este imposibil să se fixeze depe acum prețul concesiunii pe toată durata sa. Este sigur, că condițiunile economice vor suporta importante prefaceri și este o măsură înțeleaptă să se adapteze prețul în raport cu încasările viitoare.

Apoi s'au prevăzut condițiuni amănunțite pentru asigurarea, că construcțiile se vor executa potrivit condițiilor caetului de sarcini, care au fost studiate din punct de vedere tehnic în toate amănuntele.

S'au precizat apoi sancțiunile pentru neexecutarea contractului și în special neterminarea construcțiilor la datele fixate.

S'a mai prevăzut, că concesiionarul nu va fi proprietarul construcțiilor, ci numai concesiionarul lor, ele urmând să se construiască pe terenurile concesiionate și nu vândute de Municipiul

Clauza răscumpărării contractului de concesiune actualmente în vigoare la Constanța și scutirea concesiionarului de taxele comunale, nu fuseseră admise de Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale.

Lucrările s'au întors la Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale. În Monitorul Oficial No. 279 din 4 Decembrie 1935 a apărut publicația pentru încheierea licitației publice la 20 Decembrie 1936, pentru concesiunea jocurilor de noroc dela Mamaia.

Sore surprinderea generală însă caetul de sarcini a fost complet schimbat. Prețul concesiunii a fost fixat numai la o redevență anuală de 3.000.000 lei, fără nici o obligație de construcție a hotelurilor și cazinoului.

Primăria Constanța a fost privată de valoarea acestor construcții, care urmau să-i revie în plină proprietate la expirarea concesiunii.

Este evident că, suprimarea obligației construcțiilor nu mai justifică o durată atât de lungă a concesiunii, adică tot 25 de ani.

Cu atât mai mult nu este justificată nici redevența concesiunii de numai 3.000.000 lei anual, o sumă mult prea mică față de faptul, că Municipiul Constanța este privat de valoarea construcțiilor, care, împreună cu mobilierul, ar fi însemnat minimum 80.000.000 lei.

S'a mai suprimat și revizuirea prețului concesiunii pe toată durata acesteia.

LICITAȚIA S'A ȚINUT ÎN MOD ILEGAL

Licitația s'a ținut în mod ilegal, deoarece conf. art. 94 legea Contabilității Publice, publicația în Monitorul Oficial trebuia să apară cu cel puțin 45 de zile înaintea datei licitației și nu numai cu 15 zile, cum s'a întâmplat.

La licitație s'au prezentat 6 concurenți, între care și d. E. Sayag. D-sa a oferit 3 025.000 lei, iar alți 3 concurenți au oferit un preț mai avantajos. Prețul cel mai mare oferit fiind de 4.620.000 lei.

S'a produs o contestație din partea unui concurent, iar comisia de licitație a trimis lucrările la Oficiul Central de Licitații, care i le-a înoplat cu indicațiunea de a proceda la adjudecarea provizorie.

Oricine se aștepta ca adjudecarea provizorie să se fi pronunțat asupra concurentului, care a oferit prețul cel mai mare. Ei bine, d. E. Sayag a câștigat partida și de astă dată, adjudecarea provizorie s'a pronunțat asupra d-sale.

Întrebăm pe d. ministru al sănătății și ocrotirilor sociale: Cum se explică faptul că, caetul de sarcini publicat în Monitorul Oficial, este cu totul altul decât acela redactat de acel ministru și asupra căruia a avizat ministerul de finanțe; Dece s'au suprimat din condițiile concesiunii toate acele clauze care, erau favorabile municipiului Constanța, dintre cari unele propuse chiar de d. Edmond Sayag, iar altele de ministerul finanțelor? Dece s'a procedat cu atâta grabă, făcându-se o publicare ilegală a licitației? Dece nu s'a adjudecat provizoriu asupra concurentului care a oferit prețul cel mai mare?

În același timp întrebăm pe d. ministru de finanțe, care nu și-a spus ultimul cuvânt în această afacere, dacă nu cre-

Ședința consiliului municipal

Aseară s-a ținut la primărie ședința consiliului municipal, prezidat de d. Horia Grigorescu, primarul municipiului asistat de d. St. Băiuc, secretar general.

Întreându-se în ordinea de zi, consiliul aprobă raportul de verificare a casei municipale și proiectul de modificarea bugetului.

D-na Dimitria Castano, a cerut consiliului să aprobe atât din bugetul actual, cât și să prevadă în bugetul viitor o sumă de bani care să folosească la ridicarea statuei Reginei peate Carnea-Silva. Consiliul a hotărât ca în prima ședință ce se va ține să se aprobe n'grășit o sumă destul de mare.

Se trece apoi la punctul 3 din ordinea de zi, privitor la decăderea din dreptul de contractant al d-lui ing. L. Ciulei, pentru executarea de pavajii în cuprinsul municipiului.

După îndelungate discuțiuni, la care au luat parte aproape toți membri consiliului, s'a hotărât anularea licitației adjudecată asupra d-lui ing. L. Ciulei și s'a hotărât încheierea unei noi licitații în termenul prevăzut de lege.

Consiliul dă delegație conducerii municipiului de a face intervențiile necesare pe lângă ministerul lucrărilor publice pentru cedarea cantonului și a terenului dela Anadolchioi în vederea construirii unui dispensar în acest cartier. Se ratifică tariful taxelor ad valorem pe anul 1936 și se aprobă planurile bul. P. P. Carp și Regina Maria. Se alege în locul d-lui consilier dr. V. Vasilescu, demisionat din comisia de asistență socială, d. Aurel Mănescu, iar în comisia de recrutare a contingentului 1937, sunt aleși d-nii: Anghel Constantin și Ichim.

După ce s'au mai discutat chestiuni de mică importanță, ședința a luat sfârșit.

La ceai, cafea și prăjituri cereși renumitul coniac și rom

Standard

Pungaș arestat

Chestura a arestat pe conosciutul pungaș de buzunete Arnold Josef, de fel din Galați, prins pe când facera să jefuiască pe un sătean. În oborul de cereale. Numitul facera situația bănească a viitoarelor lui victime, momindu-i la jocul „uite popa, cu o popa”.

Pungașul, care este militar activ, a fost trimis la comenduire.

de necesar să opună un veto categoric acestei scandaloase afaceri.

In cazul când d-nii miniștri nu-mi răspund la această comunicare, o voi transforma în interpelare.

In loc de încheiere Drept e că interpelarea de mai sus a d-lui Vasile Lepădatu nu mai are astăzi obiect, întrucât, între timp, ministerul de finanțe observând murdăria afacerii, a respins concesiunea anulând toate lucrările pregătitoare.

Aceasta, firește, nu scade nimic din gravitatea faptului și din a încercărilor ticăloșilor cari porniseră să-l realizeze. Aceasta consiliu înca o dovadă a „cinstei” din care își face singură rațiune de a fi, actuala ad-je municipală.



Pentru a învinge constipatia luați Ceaiul Cisbey!

Un ceaiu gustos, din plante de câmp, care-și amestecă parfumul și virtuțile vindecătoare!

CEAIUL CISBEY, din simple plante de câmp, a fost preparat întâia oară în Franța, de către călugării mănăstirii Trapiștilor și este cunoscut peste tot, acolo, sub numele de ceaiul de sănătate al Călugărilor Trapiști.

Formula compoziției sale a fost încredințată marilor Laboratoare Cisbey din Paris, care singure au dreptul de a-l prepara!

Prin acțiunea binefăcătoare asupra tubului digestiv (stomac, ficat, intestine), asupra rinichilor, asupra nervilor și asupra sângelui, Ceaiul Cisbey curăță sânătatea, vigoarea și buna dispoziție.

În primul rând, scaunele devin ușoare și regulate, sângele se curăță, organismul se desintoxică, mintea se limpește, pofta de mâncare și somnul odihnitor revin, dorul de viață renaște!

Deși cu totul inofensiv, el este cel mai puternic inviorător! Ceaiul Cisbey se întrebunțează cu cel mai desăvârșit succes, contra: constipației, digestiei grele, vârstă critică, văjaeli, migrene, roșeli, congestii, trănji, mâncărimi, junghieri, boli de piele, reumatisme, dureri. Ceaiul Cisbey curăță sângele!

Cereți un eșantion gratis, pentru încercare! El este delicios de băut, chiar fără zahăr!

Prețul Lei 60 cutia de 100 gr., la toate farmaciile și drogueriile din țară.

Cereți numai Ceaiul Cisbey și refuzați imitațiunile! Depozit pentru Ceaiul Cisbey, București, 103, Str. Toamnei.

Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNĂ”

La propunerea d-lui S. P. VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din DOBROGEA JUNĂ, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpei noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristică și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Inceputurile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reînviindu-se figurile atâtor scumpei dispăruți și fixându-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru pro-

Table listing names and amounts for the Dobrogea Jună festival volume. Includes names like Nicolae Plombaritis, Av. Selim Abdulachim, Parasciv Frangopol, etc., with amounts ranging from 500 to 1000 lei.

Ceva despre punerea în valoare a țărmului mării

De câțiva timp se urmărește cu perseverență ridicarea tuturor stațiilor de pe litoral și în general a regiunii care se întinde de la Carmen-Sylva, Mangalia și Balic. În legătură cu aceasta trebuie să socotim punerea în studiu a problemei iluminatului public a stațiilor Eforia și Carmen-Sylva, cu intenția față nemărturisită de a se întinde cablu electric până la Balic. La fel trebuie să socotim și executarea forajilor la Eforia și Agigea în vederea găsirii unor surse suficiente pentru alimentarea cu apă a acestor stațiuni.

Un oraș oropsit

Trebuie să observăm, însă, că limita acestor preocupări nu a depășit Carmen Sylva, deoarece până acum, nici Mangalia și nici toate celelalte stațiuni până la Balic, nu s'au băcurat de o solitudine deosebită. În special, situația Mangaliei cu o plajă a cărei întindere nu este depășită decât de aceea a Mamaiei, cu un lac, ale cărui izvoare sulfuroase și su și creiat o reputație onorabilă, deși rudimentar captate, cere o imediată intervenție, calitățile naturale ale stațiunii neputând ascunde la infinit defectele de organizare și slăbale posibilități de primire și adăpost a vizitatorilor, cari se îndreaptă din an în an mai numeroși, spre această stațiune.

În răși calea ferată Mangalia

O primă măsură pentru ridicarea stațiunii și portului dela Mangalia cari duc azi o existență umilă în ciuda posibilităților de care dispun, este prelungirea imediată a liniei Constanța-Carmen-Sylva, spre acest punct. Toți proprietarii din această stațiune și locuitorii satelor, care se țin lângă dăla Carmen Sylva până la Mangalia, au impresia că prelungirea liniei până la ei nu se face decât din lipsa de înțelegere a celor cari ne conduc. În neamărate cazuri deosebiti ce s'au ținut la Mangalia și Constanța, s'a dat ca exemplu construcția liniei Constanța-Carmen Sylva, complet pusă la punct într-o campanie de trei luni de zile, condusă de energi, care nu vroia să țină cont de nimic, a generalului Ionescu, fost director general al C. F. R. Terenul nu prezintă aproape niciun obstacol dela Carmen Sylva la Mangalia, astfel că necesitatea unor lucrări de artă nu se simte, iar costul nu depășește pe acela al liniei Constanța-Carmen Sylva. Având în vedere necesitățile economice ale regiunii pe care ar străbate-o noua linie, precum și acelea strategice, care cer o legătură directă Constanța-Balic, continuarea spre Sud a liniei dela Carmen Sylva ar însemna un nou pas făcut spre stăpânirea temeinică a acestui litoral.

Consecințe economice pentru întreaga regiune

Întreținerea cât mai temeinică a șoselelor care duc spre Negru Vodă, Amzacea, Șibla și comunele bogate din nordul jud. Căliacra, ar permite scurgerea produselor din această întreagă regiune spre Mangalia și spre portul care ar merita o altă soartă decât aceea pe care o are astăzi. În ceea ce privește amenajarea acestui port, s'a cerut prelungirea digului de anrocamente dela larg, permițându-se întinderea actuala peisaj înspre golful ce s'a format în acea direcție și construirea unui nou dig care să sperie vasele ancorate în port de acțiunea curenților dela Sud, care se resimt astăzi chiar la Constanța. Dragărea regulată a acestui port care avea pe vremuri, adâncimi mult mai mari ca astăzi, ar permite acostarea în bazinul portului va-

selor de cabotaj care ar transporta mărfurile spre Constanța, Gurile Dunării și în spre Balic. În încheiere, socotim că linia ferată maritimă ar fi fost primul lucru la care guvernul românesc ar fi trebuit, cel puțin dela război trecut, să se gândească. Împreună cu amenajarea celor trei porturi mici (Mangalia, Căvarna și Balic) linia aceasta ferată constituie una dintre marile necesități de afirmare românească la malul mării—ca să nu mai vorbim de o altă linie ferată, care ar fi să contribuă la valorificarea regiunii de mare valoare agricolă, piscicolă și eventual și industrială, a Delta și a marilor lacuri. Cine s'a ținut să se gândească acum la lucruri de acestea? Guvernele noastre au alte preocupări. I. N.

După 20 de ani

La Varna a fost găsit un submarin german scufundat în timpul războiului

De la marinarii din echipajul vasului „Bergia” sub pavilion bulgar care se află în portul nostru deținem știrea că o echipă de scafandri a găsit pe fundul mării în apropierea Varnei, epava unui submarin german scufundat acolo în timpul războiului de lăta roșă.

Scafandrii au găsit în sala de mașini a submarinului, cadavrele câtorva marinari, perfect conservate ca și când ar fi mumificate.

Autoritatea bulgară au anunțat guvernul german care a trimis o comisie spre a se ocupa cu scoaterea la suprafață a submarinului ceea ce se va face probabil prin Martie.

Marinarii aflați în submarin vor fi înmormântați cu onorurile militare cuvenite unor eroi cari au murit în împrejurări atât de dramatice.

Cine nu și-a procurat încă aparat de radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

A murit Sfetalcu debitorilor

Eri după amiază a fost dus la locul de veci Gheorghe Vălcovici, greșter pe lângă Tribunalul Constanța.

Repartizat la procesele de conversiune—cu mintea lui luminată, cu experiența lui formată, cu inima lui înduioșată, scumpul și modestul dispărut cu drept cuvânt a putut fi numit și socotit Consilierul intim al tuturor necăjiților soartei din orașul și județul Constanța. Și nu se mulțumea a da numai sfaturi. Lam văzut pe Gheorghe Vălcovici punând ultimul ban din buzunarul lui propriu, pentru a îndeplini procedurile unor nevoiași amenințați a pierde termene fatale.

De aceea Vălcovici a murit sărac și a murit înainte de timp, la vârsta numai de 52 ani. El n-a trăit numai necazurile lui; el a trăit și necazurile altora.

Dumnezeu să-l odihnească la sânul dreptilor.

Contractul Ciuley a fost anulat

Se va ține o nouă licitație

În altă parte a ziarului facem darea de seamă a gândinței de aseară a consilierului comunal.

După cum se vede, consiliul a hotărât formal de căderea din calitate de contractant a inginerului Ciuley, anularea contractului și ținerea unei noi licitații.

Înregistrăm, deocamdată fără comentarii, faptul. El este un prim succes al campaniei noastre.

Atragem atențiunea asupra clauzei impuse de d. consilier Ion Focșă, de a se fixa un termen lung pentru ținerea noii licitații ceea ce face cu neputință graba suspectă a primarului și dă în același timp posibilitatea și altor concurenți de a se prezenta la licitație.

Vom reveni în numărul viitor cu comentarii mai ample asupra acestei chestiuni.

Dela consiliul de igienă

Miercuri s'a ținut în sala de ședință a prefecturii, o adunare extraordinară a consiliului de igienă și salubritate al județului. Ședința a fost prezidată de d. Vasile Bellu, prefectul județului.

Consiliul a dat aprobare la peste 100 cereri de autorizații pentru deschiderea de noi magazine și industrii în județ. Consiliul neglijând justificarea următoarelor cereri, le-a respins: Nicolae Cornea din comuna Râmnicul de Jos, pentru deschiderea unei fabrice de țigă și a lui Nicolae Găjitu din comuna Rasova, pentru deschiderea unei cârciumi. Deasemenea a mai anulat autorizația de funcționare acordată măcelarului Nicolae Zhirof din comuna Valea Neagră și a hotărât în vedere a căminului lui. Dna. Mariana din Adamclisi și Stelian Matragoci din stațiunea Eforia, pentru insalubritate.

După verificarea actelor de călătorie ale medicilor și farmacistilor din județ, ședința a luat sfârșit.

Căzută în mare

Joi seara, o femeie din personalul de serviciu al vaporului Dacia, fiind în stare de ebrietate, pe când scobora scara spre a trece pe cheu, a alunecat, căzând în mare. Un marinar de serviciu fiind în apropiere a sărit în mare, scăpând pe imprudenta femeie de la o moarte sigură.

Dându-i-se în grabă ajutoare, ea a fost pusă în afară de orice pericol.

Dela abatorul de export

O comisie a ministerului agriculturii și domeniilor formată din d-nii ing. Căușu și I. Băleasău a sosit azi în localitate spre a recepționa o parte din lucrările executate la abatorul de export din portul nostru. Spre sfârșitul acestei luni precum și în cursul lunii Martie se va face recepția totală a lucrărilor.

Inaugurarea abatorului, care se va face cu un deosebit fast, se crede că se va face în cursul lunii Aprilie, după care abatorul va fi pus în funcțiune. Acum se lucrează la construirea și amenajarea celor două rampe pentru descărcarea vitelor aduse din țară și destinate tăerii, prelucrării și exportului.



Nu vă lăsați îngelați! Cercetați ambalajul când cumpărați Koprol. Numele Koprol trebuie să fie vizibil!

KOPROL

INFORMAȚIUNI

Căți sunt aceia, cari să știe—fie și din auzite—că în localitate apare o gazetă periodică, cu numele „VOINȚA DOBROGEI”?

Ca s'o facem cunoscută, vom arăta că această fițiucă, care se intitulează „organ al partidului național-liberal”, în ultimul ei număr, cercând a lua apărarea Primarului municipiului, în loc să răspundă cu precizie la învinuirile noastre bazate pe cifre și date indiscutabile, articulează o serie de infamii, ce culminează în calomnia îndrăzneată că diploma academică a directorului nostru ar fi falsă.

Fiindcă la insanități nu răspundem și cu slugile nu stăm de vorbă, mai ales când în aceste slugi recunoaștem, după scris, foști trepăduși din serviciul nostru; fiindcă numărul „organ al partidului național-liberal” din Constanța, contrar legii și în ciuda unei censure atât de severe cu noi, nu poartă numele nici al unui director și nici al unui redactor responsabil, — d. Const. Sarry va chema în judecată pentru calomnie prin presă și daune morale și materiale, pe d. Vasile P. Sassu, președintele partidului.

În cursul săptămânii viitoare cititorii „DOBROGEI JUNE” vor putea lua cunoștință de textul acestei acțiuni, menită a produce senzație.

Vineri 28 crt. tenorul Jean Nicolescu-Nico, dela opera română și operele din Lion și Chicago, dă un recital de canto în sala Elpis cu concursul sopranei Gaby Augustin, dela opera română. La pian maestrul Theodor Fais.

D-l N. Sever Căroțnișanu, publicist, va ține Duminică 16 Februarie crt. în sala cinematografului „Regal” în cadrul unui festival organizat de ateneul „Îndrumarea” o conferință tratând despre „Scumpetea vieții, și bugetul de familie”.

Măine, Duminică 16 crt., ora 11, în sala „Elpis”, soc. Hiper Dobrogeană dă balul său anual mascat și costumat, în vederea strângerii fondurilor pentru acțiunea ce întreprinde de a îmbunătăți rasa calilor din Dobrogea.

Asociația sportivă S. P. M. organizează pentru seara de 22 crt în saloanele cazinoului comunal un coai dansant, sub patronajul d-lui inginer Virgil Cotovu, directorul portului Constanța.

Diracțiunea școlii comerciale de fete a înțințat pe lângă aceasta școală un birou de informații pentru plasarea absolvenților în întreprinderile comerciale din localitate.

Absolvențele școlii sunt invitate să ia contact regulat cu direcția spre a putea fi ținute în curent cu eventualele cereri de serviciu.

Curtea de apel a achitat Jol pe locuitorul Iordache Bădiță, din Pantelimon, dat în judecată de pretorul Samolă, pentru calomnie.

De vânzare total No. 7. din careul. 224, în suprafața de 710 m. p, situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

R. C. A.

lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.

Aceste noui aparate, su-pranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine Radio Corporation of America.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Știri din Megidia

Cerc cultural.—Duminică 9 c., dimineața, între orele 10—12 jumătate, membrii cercului cultural Megidia au ținut a treia ședință din cursul acestui an școlar, în localul școlii primare musulmane. Lecția practică a fost predată de d-na Prestescu, cu un deosebit tact pedagogic.

După lecție, a urmat conferința, care a fost ținută tot de d-na Prestescu, cu subiectul: „Oboseala fizică și intelectuală. Determinarea ei”.

Conferințara a fost viu apreciată.

Serbare străjerască.—Stolul școlii primare de fete Nr. 1, de sub direcțiunea d-nei Corina Popescu, a dat Duminică 9 c., ora 4 jumătate după masă, în sala Mihalcea, o frumoasă serbare.

Programul executat a scos în evidență, în mod ireproșabil, rostul străjeriei.

DIN PORT

Căpitănia portului a făcut cunoscut ca toți marinarii, cari din cauză de forță majoră nu s'au putut prezenta la căpitănie pentru a preșchimba carnetele vechi de marinari, sunt obligați ca—cel mai târziu până în ziua de 31 Martie să se prezinte pentru acest lucru, după această dată nemai admittându-se nicio prelungire.

— Muncitorii permanenți ai portului nostru sunt înștiințați ca să se prezinte la căpitănia portului între 15 Februarie și 31 Martie, pentru a viza autorizațiile de muncitor. Actoria cari nu se vor prezenta până la finele acestui termen pentru viză, li se va anula autorizațiile respective.

Inspect. G. ral al Jandarmeriei
Inspect. Reg. Jand. Constanța
Publicație
No. 24196 din 12 Februarie 1936
Se aduce la cunoștința generală că pe ziua de 29 Februarie 1936, orele 11 dimineața, se va ține la reședința Inspectoratului Regional Jandarmi Constanța licitație publică pentru aprovizionarea cu articole de coloniale, necesare la preparatul hranei jandarmilor dela reședința Inspectoratului și reședința Legiunii Jandarmi Constanța, pe timpul dela 1 Aprilie 1936 până la 31 Martie 1937.

Tot în aceeași zi la orele 12, se va ține licitație publică pentru aprovizionarea materialelor de întreținerea trupei din reședința Inspectoratului Regional Jandarmi Constanța ca: săpen și onsoara de bocanci, pe timpul dela 1 Aprilie 1936 până la 31 Martie 1937.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 88-110 din Legea Contabilității Publice și Normele Generale date de Oficiul Central de Licitatie, publicat în M. Of. No. 127 din 4 Iunie 1931.

Doncurenții la sus. citatele licitații, vor avea asupra lor ofertele respective întocmite în trei exemplare, garanția de 5% din valoarea lucrării, precum și actele doveditoare precum că firma este recunoscută de stat.

Condițiile ce trebuiesc îndeplinite de furnizori, sunt cele prevăzute în caștul de sarcini, care se găsește la reședința Inspectoratului Regional de Jandarmi Constanța și care se pot vedea de furnizori în toate zilele de lucru între orele 8-13 și 15-19.

Inspector Reg. Jand. Constanța,
Col. Teodorț Valeriu
Șeful Serv. Administrativ,
Lt. Colonel, Zoicaru Mihail

Vizitați al 31-lea TÂRG de MOSTRE din PRAGA (Cehoslovacia) 6-15 Martie 1936

Mărfurile Cehoslovace și de calitate superioară sunt o garanție neîntrecută pentru vizitatori.

Viza cehoslovacă a pașapoartelor gratuită
Informațiuni la Legațiune și Consulatele Cehoslovace
REDUCERI pe C. F. R. 25%, C. F. Austriacă 25%, C. F. Germane 33% și C. F. Cehoslovace 50%.

Târgul de Mostre din Praga armesză imediat celui din LIPSCA. Drumul Lipșca-Praga în 5 ore cu tren accelerat.

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 95 Telefon: 636

VĂȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile **CLASEI a IV - a**
a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a 4-a la 15 Februarie 1936
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Cabinet dentar
G. CARABATAȘ
Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Doriți a consuma în liniște un ROM curat și bine aromat? Cereți
ROM STANDARD
CONIAC STANDARD
produs învechit din distilat de vin.
De vânzare la principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bodegi și restaurante

Doctor
V. Dimitriu
Medic primar al spitalului
Boli de plept, interne
RAZE X (Röntgen)
DIATHERMIE
Str. Daciei No. 1
consultațiuni 8-9; 3-6

Doctor
L. Solomon
Specializat la Paris.
Stomac-Înăimă-Piămâni
Raze (X) Röntgen
PNEUMOTORAX
Noul tratament cu **unde ultra-scurte**
Str. Carol No. 91.
(colț cu Ștefan cel Mare).

Doctor
Goldensberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și bolilor de femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a rejuat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Rezii X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrizațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

ATENȚUNE CONSUMATORI DE BATERII!
Bateriile „DURA-REX” pentru lămpi de buzunar și anodicele „DURA-REX” sunt unice în calitatea lor cunoscută de baterii speciale. Pentru a nu se confunda cu alte mărci cu denumirea asemănătoare, atragem atențiunea, că numai bateriile cu marca „DURA-REX”, prevăzute cu marca litrică vizibilă aici, sunt fabricate la noastre. Prevenim onor. clienții contra imitațiilor.
UZINELE DURA S. A.



Vă corijați vederea **PRIN OCHELARI**
RODENSTOK
Depozit de **Fabrică**
La Magazinul de Bijuterii
BERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Postei)



Târgul cerealelor
sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 14 Februarie 1936
Căruțe preț pe % kgr.
3 Grâu de toamnă 500-510
1 Orz -225
2 Ovăz 280-300
25 Porumb 300-295
2 Răpiță sălbatică 410-420
DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădină și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol No. 22.
DE VÂNZARE: casă compusă din 2 camere sală, bucătărie, pivniță terer 325 metri Str. Petru Vulcan 108, (fost Banatului) colț cu Carol.
Adresați: Str. P. S. Aurelian 40 București.

Instițutul de Arte Grafice
al ziarului „DOBROGEA JUNĂ”
Strada Scarlat Vărnăv 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE
Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stricțuri și Dilatațiile esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului
Telefon 71

„FORD”
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel
Restaurantul-Bodegă
al hotelului și băilor Simionescu (fost Vidrighin) din Techirghiol-Băi se în biriază Vad bun adresa Simionescu șos. Viitorului 6 Constanța.
Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună”.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60 (în dosul Farmaciei Centrale-Mig)
Consult. 8-1 și 4-8

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN” - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 4-a la 15 Februarie 1936
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.